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Ú v o d e m.

Několik následujících listů obsahuje texty, básně, 
dramatické výstupy, písně a upozornění na některé články hodící se 
k oslavám našeho národního světce.

Jistě celý národ neopomene letos.svděčností k národnímu 
ochránci okázale oslavit 28. září. Je třeba oslavy zavčas připra
vovat. Začněte už dnes! Bohužel chybí pcmůďcy. Je těžko shledávat 
staré věci, nové nejsou. Proto jsme se rozhodli k vydání tohoto 
sborníčku. Snad někomu dobře poslouží.

Nejprve je návrh programu akademie či besídky svato
václavské. Potom je programový materiál. Neni možno ovšem použít 
všechno při jedné akademii /at netrvá déle než 1 1/2 hodiny/.

• Vyberte co se u vás nejlépe hodí a na co stačíte!
Doma věc přemyslete, svolejte okrskovou poradu, upozorněte, 

bovzbuáte a poraňte. H^avy dohromady!

P r o g r a m.

1 ./ Přivítání. ... .
2 ./ Sbor. J.Jindřich - J.V.Sládek: Svatý Václave, 

nebo všichni chorál Svatý Václave.
3 ./ Recitace. Jar. Vrchlický:Balada psaná, o sv.Václavu dědici 

české země.
4 ./ Proslov o sv. Václavu.
5 ./ O.E.Erlebachová: Sen svátého Václava.

Přestávka,

6 ./ Karel Procházka: Modlitbička.
7 ./ Četba. Ad.Wenig:^0 prameni sv.Václava.
8 ./ Píseň. Hornov - Setina: Prapor náš se k nebi vlní.
9 ./ HoIdvčeskému knížeti.

10 ./ Píseň. Debrý král Václav.
11 ./ Marta Králová: V den sv.Václava.
12 ./ Modlitba jesuity Balbína k sv. Václavu.
13 ./ Státní hymna./ po případě yihorál svatováclavský/.
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Texty.

1./ Wilma:
Sv. V á c 1 a v.

V 10. století panoval v Čechách kníže Václav. Otec mu záhy 
zemřel - matka Drahomíra byla pohanka. Václav byl však od útlého 
dětství vychováván svou babičkou kněžnou Lidmilou. Jako chlapec 
sedával u jejích nohou a se zatajeným dechem naslouchával starým 
bájím, pověstem i legendám ze života svátých. zU ní se naučil záhy 
čisti a psáti; z jejích úst slyšel o Bohu, o úctě k němu a j. 
Kněžna' Lidmila vložila seménko víry v duši Václavovu a zalévala je ... 
Seménko teto vzrostlo v mohutný strom a přineslo užitek: z Václava 
stal se muž pevně věřící, neohroženě svou víru vyznávající a dle 
víry žijící. Víra byla mu nqjdražším pokladem na světě; cenil ji více 
než korunu knížecí, více než slávu svou a moc.

Nepřátelé jeho ovšem neradi viděli, že Václav je nehostí, 
slavnosti pro pobaveni jim nepořádá, neradi viděli, že zašetřené 
peníze rozdává chudým. Protože sami byli špatní, nemohli se dívati 
na zbožného knížete... Nenáviděli ho, přemýšleli, jak se h© zbavit i. 

Poštvali proti němu bratra Boleslava, který ho k sebě pozval 
na hostinu a zdržel ho přes noc. Když se ráno ubíral Václav dlouhou 
síní do chrámu - Boleslav h» s najatými vrahy zavraždil. Václav jako 
silnější se bránil, ale neubránil se,

Se slevy odpuštění na rtech: , ,T© ti Bůh odpusň, bratře. ” 
skonal. Dosud však žije v paměti českého lidu, který rád k němu 
volává: ,,Nedej zahynouti nám, ni budoucím, svátý Václave. ’

2 ./ Václav Beneš Třebizký:

O významu drahokamů v koruně svatováclavské. 

podle nařízení císaře Karla IV. měla koruna království čeckéhe 
neustále zdobiti hlavu svátého Václava, odkud sňata býti nesměla, 
leč by měla býti vstavena na skráně vladařovy. V koruně té mehi 
91 vzácnými kameny zvláště tři jsou významu veledůležitého a nice 
rubín, smaragd a^afír.

Rubír^ v koruně královské značí lásku mocnářovu k rodné zemi 
a k lidu, jemuž má vládnout!. Kde panovník i lid spojeni svazkem 
vřelé lásky, kde mezi lidem a vladařem vždy jedna vůle, jedna snaha, 
jeden cíl, tam v té zemi“štěstí, tam v té zemi pokoj, svátý mír.

Smaragd. odznakem přísahy, kterouž skládá král,vže bude 
pečevati o blaho i rozkvět země a slávu národa.- Velen drahokamu 
t©ho jest vždy věštitelkou nejpevnější a nejlepší naděje. A čeh© 
v- koruně svatováclavské safír odznakem? Upomínkou na staré mocné 
předky, kteréž vladař si bere za vzor a přiklad. A vzorů takových 
v dějinách našich počet neřídký, nad nimiž nade všemi vznáší se 
jakoby milá tvář svátého voj vody Václava.

A kterými slovy bych měl tento kratičký výklad svůj zakcnčiti 
nej vhodně ji? ’ .
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Kterak jinak, než vroucí prosbou k Tobě, Ty drahý a svátý 
dědici milé naší otčiny^ ^aby drahokamy v koruně Tvé leskem oslňující 
zasvítily nad vlastí naší.

3 ./ Jan Filip:

Kaple svatováclavská na hradě pražském

Jedním z největších ctitelů sv. Václava byl Karel IV. Otec 
vlasti a největší památník této jeho úcty je svatováclavská kaple 
při chrámu sv. Víta na hradě pražském.

Na jižní straně chrámu jsou těžké, železem pobité dvéře, na 
nichž je mosazná lví hl^va s kruhem; jest to na parnátku onoho kruhu, 
jehož se sv. Václav zachitil raněn Boleslavem,

V kagli cítíme se v ovzduší lásky a úcty našeho panovníka 
k dědici české země; jen láska mohla tak zbudovat! a vyzdobit! toto 
nádherné dílo. Kaple je vysoká a prostranná. Její stěny jsou téměř 
ze třetiny posázenyaž podivuhodně velkými českými polodrahokamy, 
které jsou spojovány silně pozlacenou sádrou. Mezi nimi jsou,staro
bylé nástěnné malby, představující výjevy hlavně z utrpení Páně. 
Na ostatních částech stěn jsou namalovány obrazy ze života sv. 
Václava.

Na východní straně kaple jest oltář s emailovaným svatostán
kem, který jest téměř poset drahými kameny. Na zdi nad svatostán
kem jest namalováni sv. kříž, okolo něho pak^matka Páně bolestná 
a sv. Jan Miláček Páně. Nad obrazem sv. kříže jest umístěna mezi 
dvěma anděly na zdi namalovanými krásná starobylá socha sv, Václava, 
Na evangelijní straně oltáře stojí bronzová socha světcova, zakončena 
svícnem, kterou sem dali pražští sladovníci na památku, že uhájili 
tuto kapli před ro z jitřeným davem husitským*

Nejvzácnější, co v kapli jest, je náhrobek sv. Václava, který 
za Karla IV. byl z ryzího zlata* Nyní jest dolení část tumby také 
vykládána drahokamy a pozlacenou sádrou, ale horní část jest z pros
tého dřeva; na západn straně jest tumba zakončena oltářem, nad 
nímž je pozlacené poprsí světcovo s jeho ostatky. Na východní stra
ně tumby jest uschována světcova přílba a drátěná košile. Napravo 
od tumby jsou malé dveře, které vedou do korunní komory, uzamčené 
na 7 zámku, vníž je uschován český poklad.

Kaple dříve býv?.la mnohem krásnější a nádhernější, ale byla 
několikrát vyloupena, takže nyní je to sotva stín bývalé slávy.

Ale každý vlastenec odchází odtud s upřímnou touhou, aby se 
kaple'opět zaskvěla ve své kráse a nádheře, až bude r. 1929 z tisí
cerých úst zaznívat! jejími prostorami velebný chorál svatováclavský:

"Svatý Václave, vévodo české země, 
Kníže náš, pros za nás Boha, 
svátého ducha, Kriste eleison.”
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4 ./ Ad.Wenig

O prameni svatého Václava.

Za panováni knížete Václava Svatého prostíral se kolem 
Vyšehradu ještě hustý les a tak také Prha od Vyšehradu lesom byla 
oddělena. V tom lose prý jednou kníže Václav koňmo jelena honil, 
statného paroháče, kterého psi.v houštině vyštvali.

Pronásledován smečkou divokých psů, kteří se zuřivým štěkotem 
byli mu v patách, jelen hnal se úprkem lesem. Tu náhl^, když vyběhl 
na mýtinu, byl mu v cestě kořen stromový, přes který pronásledované 
zvíře klopýtlo tak silno, až kořen ze země vyvrátilo. Jelen klesl, 
ale v okamžiku zase se vymrštil a uháněl dále, hledaje spásy v hustém 
lese . . .

Ale někteří ze psú za jelenem se ženoucích ustali té chvíle 
od pronásledování a kníže Václav, dojížděje za nimi, spatřil, že sklo
něni jsou nad praménkem vody. Ten ze země vytryskl. na tom místě, kde 
jelenem kořen byl vyvrácen. voda byla jako křisíál průzračná a kníže 
Václav okusiv jí, občerstvil se nemálo chladivým douškem.

V radosti nad tím, že takový pramen živé vody jelenem byl 
objeven, kníže ustal od pronásledování, psy svolal a obrátil se k 
domovu.

Doma lidem pověděl o prameni a kázal na tom místě studánku 
ľ’oubenou udělat!, ke kteréž potom všechen lid z okolí pro pitnou 
vodu chodil, chovaje v uctivosti pramen, tak zvláštní, náhodou objevený 
Někteří dokonce tvrdili, že voda ze studánky té má zázračnou moc, 
že v nemocech očních výborným je lékem. A víra ta v lidu po dlouhé 
časy sc zachovala, kdy už les kolem pramene dávno zbyl ustoupil 
obydlím lidským. Prameni tomu říkali také „Puška" a nablízku byly 
později založeny ,,lázně svatováclavské”, na Novén Městě Pražském 
dobře známé. Jméno ulice Václavské dodnes připomíná lázně ty i pramen 
svátého Václava.

Svatováclavská mosaika.

Sv.Václav prvním světcem ne. trůně ve strední Evropě, Sv.Václav 
š/ahájTl ’prvn^^^ Evropo^7.emřo 1 r. 929, 
kdežto sv.Jindřich, císař německý zemřel r. 1024, sv. Štěpán, král 
uhorský zemřel r, 1038, sv.Kanut, král dánský r. 1086, sv.Leopold 
markrabě rakouský r. 113', sv. Erich, král švédský r, 1150, sv. 
Ludvík, král francouzský r. 1270. Můžemevproto říci, že sv.Václav 
sloužil těmto panovníkům za vzor. /Jos. Smejkal/.

Láska sv.Václava k bližnímu. Křištanova legenda e sv.Václavu: 
Věřil v BÔHä colým’‘srdcem a vše dobré činil v životě svém. Žaláře 
a šibenice za starodávna postavené bořil, sirotů, vdov, chudých 
lkajících a raněných byl neúnavným těšitelem, hladové vždy nasycoval, 
nahé ©díval, nemocné navštěvoval, pocestné přijímal, bloudícím cestu 
pravdy otvíral, pokoruř trpělivost, tichost, lásku zachovával,násilím 
a lstí nikomu nic neodnal a vojsko své zbraněmi nej lepšími a odevom, 
opatřoval.

Sv.Václav •• dědic české země. Když král německý Lothar r. - 
1125 hrozil v íkou českému knížeti Soběslavovi, odpověděl kníže
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krátce a skromně: Doufám v milosrdenství Boží c pomoc svátých 
Václava a Vojtěcha, žo zokíS naše nebude dána v moc cizinců. Prapor 
sv. Vojtěcha dal zavěsit! na kopí sv.Václava a ustanovil' jej za 
první prapor český v nastávajícím boji. Dne 18. února 1128 zvítězil 
tak u Chlumce slavně nad vojskem Lotharovým, sevřev ho lidem českým 
tak, že hrdý Lothar prosil o milost knížete českého. - Když dne 
12. července 1260 bojoval u Kressenbrunu na Moravském poli král 
český Paře mysl Otakar II. s uherským vojskem Boly IV., a po vykonané 
pobožnosti posílal české vojenské oddíly do boje a krutý boj začal, 
najednou korouhev sv.Václava ve slunci jasným bleskem ozářena.
I zdál se tento zjev Čechům zvěstovat! přítomnost a pomoc svátého 
dědice země jejich. Hlasitě zpívajíce ,»Hospodin« pomiluj nás, , 
dali so do boje a dobyli jednoho z najslávnejších vítězství v dě
jinách českých. - Když dne 25. července r. 1456 po skončených válkách 
husitských zástupci národa českého smířili^se s císařem Zikmundem 
a církví katolickou, zpiv;: 11 všichni píseň o sv. Václavu na znamení 
radosti. - Po volbě dne 2. března r. 1458 veden byl král Jiří 
Poděbradský z kostela u veliké slávě a radosti do dvora královského 

' na Starém mostě. Ve průvodu tom nebylo ani trubačů, ani jezdců, ani 
bubnů,/ale píseň ,,Svatý Václave ” rozléhala so po všech ulicích a ze 
všech ust. /Pulacký,/

Sociálně politický smysl sv.Václava. Jednou z velmi pozoru
hodných’ koncepcí sv. Václava bylo* to, o čem legenda praví, že byla 
křustanská dobrotivost k chudým. Dnes bychom tomu řeklivsmysl ' 
sociálně-politioký,- který ovšem musí míti své kořeny, a£ už v nábo
ženství anebo v sociální morálce. Nezapomínejme nikdy, že my 
Cechové jsme národem drobných lidí, že nejsme národom tak zvaných 
hospodářsky silných jedinců, kteří jsou u nás výjimkou, My jsme 
typickou demokracií, ze kteréhožto faktu vyplývá, že nesmí být mezi 
námi žádného sociálního fouňovství, že přes všechny sociální 
protivy mušíma ve velkých okamžicích najiti to, co nás pojí a zapo- - 
menouti na to, co nás dělí. /Hodža/.

Život sv. Václava. 0 sv.Václavu vypravuje se toto: V jídle 
a pití byl prý velmi stříamý, vznešenou postavou krásný a zachoval 
panictví až do konce živptc. Ani denních ani’ nočních bohoslužeb ■ 
nikdy nezanedbal ..,/: Aha as Sylvius Piccolomini ,,Historie-česká:/»

■Sv.Václav y českém umění. Ve výtvarnictví českém žije postava 
sv.Václava ód dávných dob-,'"v’knpli svatováclavské na Hradčanech • 
vymalován byl cyklus obrazů z jeho života již za Karla IV. ... Jak 
miloval středověk ve všem přísný řád, tak i postavy' světců si zformova. 
do určitých typů. Sv.Václav vždy jo kníže ve zbroji válečné, se štítem 
a s korouhví na dlouhém kopí jezdeckém, na němž jako na štítu jo 
malovaná černá orlice. Tvář s krátkým plnovousem, vlasy kadeřavé, na 
prsou pancíř, na hlavě vévodskou mitru... Přítomná doba nezůstala 
za starými časy. Josef Mánes nakreslil kartony ze života sv.Václava 
prejchrám na Smíchově. Jeho sv.Václav jo zrovna tak tichý, mírný a 
dobrotivý, jak se jeví v legendě. S praporem vysoko vztyčeným na 
statném oři jedoucího zobrazil* nám sv.Václava mistr Myslbck,' Zobrazil 
spíše knížete a světce, než dobrodince chudiny a mučedníka. Sv. 
Václava slavnostně jedoucího na koni zobrazil nám Mikuláš Aleš a ten 
také rád jej zobrazoval žehnajícího. Ve starém malířství nám ukazujp 
Karel Škrěta, v čem spatřovali tehdy význam sv.Václava, jeho mučudn^pykc 
smrt. /Hellas/
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.S.pispyatel^ Kosmák rád v kostele zpíval
,,Svatý Václave, Rais mel ve svém bytě starou sošku sv.Václava, 
Jirásek v povídce ^Starosvetské obrázky * zdůrazňuje význam svato
václavské úcty pro národ, přáním Sládkovým bylo, aby mohl s rodinou 
v kapli svatov/ clavslľé na Hradčanech jiti ke sv. přijímání »Nerudovým 
aby sv.Václavu uishl ministrovat. /Sorm./

J"1” oslavíme sv.Václ va? Jiti dnes ke-hrobu sv.Václava a neuvě
domit?.. sírie, co o něm vypravuje legenda, jest u katolíka rouhavou 
lehkomyslnosti. Uctívat! ho, to znamená především uctívat! to, co 
uctíval on sam a následovati jeho příkladu ve víře a v důvěře v pemo 
Boží. /Durych./

Chrámy sv.Václava v Americe. Ve Spojených státech je celkem 
45 svatyň zasvěcených sv.Václavcvi. Hej starší chrám byl postaven 
r. 1818 v Nové Praze,Minnesota. V Chicagu první slovanský kostel 
katolický byl zasvěcen sv.Václavu /1334/. Jiná větší sísia s chrámem 
svv^áolava: Cedar Rapids, Cleveland, Detroit, Baltimore, Cmahn, 
MU wáukee, St.Louis. /H.Dostál,/

,,g.albínpya moU Jesuita Balbín vydal r,1573
,,Obranu jazyka českého ~ kterou zakončil výzvou k sv.Václavovi: 
Ty, jenž, jsi nej přednější ochránce české země, Václave, budiž nám 
Vratislavem: Vrat slávu bývalou Čechám svými Na ono místo, odkud 
jsme se zřítili vlastní nečinností a zločinnou mstivostí jiných, 
znovu nás postav, ač toho nezasluhujeme. Věrně až do skonání chceme . 
sloužit Tobě a svaté víře. Ty národa našeho záštito a oporo,

, zahyneme-li^Tobě zahyneme! Od nových obyvatelů marně bys očekával poú 
kterouž tě Čechové od tolika věků velebí a milují. Tudíž úpěnlivě 
znova voláme: Nedej zahynouti nám i budoucími Neráčíš-li snad 
vysluěeti nás synů zvrhlých, slyš a vyslyš prosby předlo0!. Ti prosí- . 
váli za potomstvo své a v nebi na Tebe hlodí. Svatý Václave, 
Mučedníku Kristův, jediný Dědici země česká, oroduj za nás!

Hus o sv.Václavu, Z kázání Husova o sv. Václavu. Sv.Václav 
byl silný v rukou. Ňebot sbíraje klasy, roztíral je a připravoval 
k obětem. Byl také silný v nohou k navštěvování svátých míst a 
šlapání hreznú. Byl silný v zádech k nošení nákladů dříví vdovám, 
k nošení oděvu a k snášení preukrutných ran vrahů. /Antonín Novák./

Nejstarší kostely syatovac Všechna hlavní města mají
kostely zasvěcené sv.Václavu /Praha,Olomouc,Brno,Opava a Krakov/, 
Tvrdí so, že nojstarší kostel sv.Václava je V ^adešínské Svratce 
/947/, ale není to přesně historicky doloženo. Podle historie • 
nojstarší kostel svatováclavský je v Krakově v Polsku /kolem 930/, 
970 byl postaven kostel sv.Václava v Proseku, v ,letech 1003-12 
byl založen kostel ve Veliži na křivoklátsku, 1040 na Brůdku 
v průsmyku všerubském na pamět vítězství Břetislava nad Jindřichem 
III., 1057 v DobenínŠ atd,, 113.1. byl slavnostně posvěcon chrám * 
sv,Václava v Olomouci. /Šorm/.

Jak slaviti sv.Václava? Mučednictví je nejvyšší stupeň lásky 
k Bohů. Ťim větH lásku projevujeme, čím větší dobro jsme ochotni 
ztratiti, čím hroznější zlo vžiti na sebe, V přirozeném řádu nic tak í 
nemiluje člověk jako svůj život a nic tak nemá v nenávisti jako smrt 
a bolest tělesnou, v tom smyslu jo mučednictví najdokonalejším 
koněm lidským, poněvadž v něm nejvíce vyniká síla vůle a poněvadž 
jest výronem největší lásky. Tak slavme sv.Václava. Tak ho -oslavila 
církev od. počátku. /Pecka./
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, ,Dobrý král V; <l;-v Anglii jest velmi rozšířená koleda 
,,Dobrý král Václav'’, ktorou s vodkou oblibou děsí zpívají o vánocích. 
Uvádíme v besídkové části nápěv i znění jojí. /tutorem jest anglický 
kněz Noalo. Nápěv vzal z .jiné písně, pocházející ze 14.stol., takže 
vznikla domněnka, že ona koleda o sv.- Václavovi je původu prastarého. 
Píseň sama však složena kolem r. 185O.wLátku čerpal autor z něm. 
knihy Svobodovy ,,Sv.Václav a Podivín.”v koledě je představa sv. 
Václava poněkud zkreslena. Angličané si představují sv.Václava jako 
dobročinného starce. Tento omyl však hlavně vlivem slavností v roce 

■ 1929 hodně byl «praven. /F.B.Babler/.

Data ze života sv.Václava. Narodil se asi r. 907, otec se 
jmenoval" Vratislav, syn Bořivojův, matka Drahomíra z kmene Luticů., 
Vlády se ujal asi r. 925, zavražděn 929.

Historikové ® poplatku. Sv. Václav nemoha odolati německé 
přesile / z ávážáí" sě , žě císaři Německému odvádět i bude poplatek. Ač 
věc tato v poslední době je spornou, přece mnozí dovozovali, že sv. 
Václav zaprodal Cechy Němcům. Co o tom soudí historikové? Pekař: 
Zhoršení poměru Cechů to neznamenalo nikterak. Novotný: AÍ je tomu 
jakkoliv, jistě to bylo rozřešení v tu chvíli najšťastnejší, svědčící 
znovu o Václavově nadání politickém. Co nej rychlejší vyrovnáni 
s říší, které v tu chvíli nebylo myslitelné jinak, než podrobením 
se říši, bylovoprnvdu pro zabezpečení dalšího klidného vývoje nej
potřebnější. Řekl bych, že Václav již tím si zasloužil, aby se stal 
národním svátým. Stejskal:.Jest vidět! v tomto postupu sv.Václava 
velikou prozíravost politickou; chtěl ušetřit vlast naši před zkázo- 
nosnou válkou snad mnohaletou, ano ubránil ji před formálním při
členěním k říši Jindřichově. PaLar ký: Není se čemu divit, že tento 
vévoda, jemuž záleželo na rozšíření křestanství v jeho zemi, hledal 
pokojného obcování s říší, která jeho účelům mohla jedině býti 
nápomocná. Stloukal: Je to nokoření následkem českomoravské nesvor
nosti; posuzujeme-li celkovou situaci, nemůžeme než uznat!, že takové 
řešení bylo jedině možné musíme v něm vidět politickou prozíravost. 
Šimák: Nechtěl-li /Václav/ zbytečně obětovat svůj lid, nezbylo mu 
než se podrobit!...

; Význam křestanství sv.Václava pro národ. Křestanství, Václavem
tak horlivější řené,'....[apoFaHeiIo "výW jednotu. S křesťanství!
rostl význam Prahy i centra duchovního, křesťanstvím však připravo
vány také kulturní podmínky pro budoucí národní jednotu. Neboť národ 
může h kmenů vzniknout! teprve tam, kde bylo dosaženo určité úrovně 
vzdělání, která činí ideu náreda pochopitelnou. /Stloukal,/

Svatý Václav rozslřovatelem křesťanství. Kostely stavěl ve 
všech hradech velmi'krá'sné/'"shroi^ ze všech národů.
Neustále konalo se služba po všechny lni k Bohu jako u velikých 
národů, zřízením dobrého a spravedlivého vladaře Václava. Toho času 
mnoho kněží a řeholníků valilo se k němu, uslyševše pověst o něm, 
v zástupech ze země bavorské a švábské s ostatky svátých a s knihami. 
Těmto všem uděloval štědře zlata a stříbra, krzen a majetku, ba 
i šatstva, jak kdo potřeboval. /Stejskal./
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Proč velmoži neměli sv.Václave rádi? Václavův otec je strč podlo 
starého zvyku v den svých'narozenin zvával k bohaté hostině přední 
české velmože, při čemž je obohacoval ráznými dary. Ale Václav pova
žoval takové hody ,,rn nehodné, maje za užitečnější dávat! chudým, 
než zbytečně se starat! o pych bohatých. Z' toho velké rozmrzení 
šlechtické lačnosti. Velmoži vytýkali: ,,Král náš raději mníšsky, 
než krále důstojný život vede, zanedbávaje nás a pohrdaje všemi ná.mi 
vladyky, jakés sprosté lidi přibírá ke svému stolu.

Fíáznost sy. Václava. Legenda Křištunova klade do úst Václavových 
při jeho nastvuponí na trůn tato slova: Nabudu více poslouchat! 
vaší, nepravosti, nýbrž řídě čir.y své přikázáním Božím, pivně stati 
budu, posilněn jsa vyšší milostí. Pročež marné buďteá preti mne úklady 
vašich šeptů, at minou o schůzích obecných ukrutné vaše rady. Láska 
k míru at vře doma ,i venku v zemi. At neberou pohromy práce jakékoliv 
prospěšnosti od soudců pře vracováním, Ohavností vraždy, kterou 
poskvrněni býváte, ar se nikdo více nedopouští. Jestliže z bázně před 
králem nej vyšším neustanete od porušování tohoto zákona, hněv náš 
rozevřely proti nešlechetníkům horoucností k Bohu, každému takovému 
provinilci dá stíti hlavu.

Bylo .mládí č.inů.? Mnozí
namítají, že sv* Václav zemřel mlád, tak'o neprávem prý se nu 
připisují velké Činy a záměry. Je mnoho příkladů v dějinách, kdy množí 
slavní mužové začali svou kariéru v dobách jinooských, Alexander 
Veliký zemřel v 3C letech a přece vybudoval tak ohromnou říši. 
Příklad tehr máme nu Jiřím z Poděbrad. Ten bitvy lipanské zúčastnil 
se jako mladík čtrnáctiletý, rok na to vystupoval na soudě brněnském 
jako zástupce příbuzné a roku 143'7 již se stal přísedícím zemského 
soudu. /Sahala./

6,/ Projevy význačných mužů o sv. Václavu,

Sv.Václav nikdy nepř^tal milovat! svůj národ a národ nikdy 
nepřestal milovat! sv.Václava. Nebývala sice tato láska se strany 
národa vždy stojně živá a mocná, ale byla vždy.. Byla jako svatováclav
ská píseň, jež jest jejím výrazem; napřed jen o jedné sloce, ale 
s každým dalším přelomem času přibývalo jí nových slok, tolik též 
těžkých vzdechů rozmarné lásky.

/V.Svatohoř/.

Máme v osobě patrona země české spojení politiky a svatosti, 
ýc to nebylo spojen?! nobýhodné, to dokázal osud národa; V jeho osobě, 
jakojako by jedno vycházelo z druhého, jedno podporovalo druhé. 
Politika a svatost se nevylučuji, navzájem si nikterak neškodí. 
Náboženský život nezkazil dosud v politice ničeho, alo mnoho v ní 
pokazil život nenáboženský a nejvíce zla natropil planý a povrchní 
život náboženský, nebot povrchnost jest, pe-li hořčí, tož jistě 
o s udněj š í, ne ž-1i s pa t nos t.

/j. Duryeh/.
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Svatováclavská idea značí včasn* přimknutí se ke kulturnímu 
světu latinského západu,, ke všemu tomu, co vytvořil na poli 
kulturním. Kpmpromis s Říší nebyl pouze moudrým tahem politickým, 
ale rozhodl na celé věky o české kulturní orientaci.

. /A.Fuchs./

Svatý Václav je mi osobností sympatickou. Podporoval křesťan
ství a církev a to v jeho době bylo dílo záslužné, dílo kulturní 
a pokrokové. Vně jc dále sympatické, že byl západníkem. I jako 
politika si ho vážím pro jeho obezřetnost. Nevidím určitého rozporu 
mezi ideou reformační a svatováclavskou. Je přece známo, že Hus a 
husité sami sv.Václava ctili.

/T. G .Kas aryk. /

B á s ně.

1 ./ Jaroslav Vrchlický:

Balada_ psaná_sy .yáclavu, dědici české země.

Ve zlatém poli s Černou orlicí
Tvůj prapor posud nad námi se chvěje 
jak míru zástava v bouř dlnicí, 
^ak maják spásy v moře'beznaděje . 
O,slyš ten zpěv, jejž duše má Ti pěje? 
Jak starých štítů třesk at hřmí můj rým, 
na ráje portál, jenž ve hvězdách se skvěje: 
Nám nedej zhynout' ani budoucím! 9

Tys v'našich laso smutné vichřici, 'z nichž 
mračen stálý stih se na nás leje, 
byl Otcům.pevný týn, Svou pravicí, 
Tys divém zasáh Často v naše děje 
a zvrátil kolo lidské epopeje. . „
Což nejsme, kníže, posud lidem Tvým?( 
Ó,pohled, co se V dědictví Tvém deje! 
Nán. nedej zhynout ani budoucím!

Mohl s zapomenout v světců směsici 
tu lásku k Tobě, jež nás posud hřeje? 
Svůj meč, Svůj štít, jenž pavučina kreje? 
Ó, rozpomeň 20 vlastní na trofeje!
Na bělouši zase zjev se! Spáčem mdlým 
Svým lidem, zatřes'; '’''hodná doba z-de-jel 
N/ím nedej .zhynout ani budouoímf



Viz, lid-Tvůj pinče, co se barbar směje, 
val Blaníku jií otevř mečem svým.
Tvůj národ čeká. Vítr zory věje/ - 
Nám nedej zhynout ani budoucími

2 ./ Marta Králová:

V den svátého Václava.

Vidy vroSmě vzýval Tebe, kníže svaté, 
lid český, když krvácel z těžkých ran, 
a doufal v pomoc přímluvy Tvé mocn^, 
když nepřítel dorážel se všech stran.

ľ dnes, kdy slunce svobody nám svítí, 
vzýváme stojně vroocno jméno Tvé: 
Dej, at nás pouto lásky k sobě vížc, 
dej svornou, mysl, svátý Václavek 
Pak dobře bude v dědictví Tvém drahém - 
a bratr bratru - nestane se vrahem.

3 ./ František Sušil:

Štědrost sv.Václava.

Po horách a dolech snížek poletuje, 
do chaloupky chudé chladný vítr duje.

V chaloupce té chudě ubohá dlí vdova, 
kol ní čtvero dětí, jedno v klíně chová.

A ty děti k matce blíž a blíž se toulí, 
jako když kuřátka pod křídla se choulí.

Málo jich ta matka, málo pookřeje, 
na c€?lém se těle.sama zimou "chvěj e .

Ale jo tím vroucně j k srdci svému vinu, 
a z těch ocí jejícn slza na ne plyne.

Ale vdova s dětmi na kolena padá, 
od Boha jun mocná přicházívá rada.

,,ó, ty Božu dobrý! sirotci jsme použij 
rač se smilovat! nad námi v té nouzi! *

Aj , tu svátý Václav závějemi spěchá; 
ó, s ním vejde jistá do chaloupky těcha.

*
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Vždyt jak posel Boží po krajině chodí, 
kam krok jeho vstoupí, všady slast se rodí.

Nyní dřeva nese, noha tone v sněhu, 
ale svátý Václav spěchá n-a svém boj^u.

Nebeský ten oheň, jím*to v hrudi hoří, 
sama kvítka rajská ze sněhu mu tvoří.

A ten anděl Páně, ten ho vede přímě, 
aby nezabloudil v snobovité zimě.

A již tarnto klepá na ty nízké dveře, 
již se s nůší těžkou do chaloupky bóře.

Vdova s dětmi svými v slasti blahé tonou, 
před Václavem Svatým na zem nice klonou.

4 ./ Josef Václav Sládek:

Svatý Václave!

Tisíc tomu let, 
cos byl kníže náš, 
tobě byla řada věků, 
jako noční stráž.

Ale přes tvou zem 
za těch tisíc let 
vln jak mořem převalilo 
všelikých se běd.

Ale tys je znal, 
při svém lidu stál, 
tys té země nezapomněl, 
již si miloval.

V tísni duše své 
v číše hořkostech 
jméno tvé za útočiště 
měla na svých rtech.

V skvoucím brnění 
slávou zářící, 

.v čelo vojsk jols na své bráně
s černou Orlicí.

Svatý Václave, 
volá tě tvůj lid, 
vrat své zemi požehnání, 
vrat své zemi klid!

5 ./ František Kašpar:

Pláč lidu českého po mučednické smrti sv.Václava.

ó, běda, otce našeho už není! 
Vlast čoská ve vdovu se bednou 
roční, jsme všichni sirotci! 
Slzy jsou ve všech očích,slyšet 
lkáni a nejvíce chudých žalné 
bědování, jimž uměl pomoci.

U' neuzříme, vo chrámech jak klečí,, 
hrdinné jeho zápolení v seči, 
jak jode nivami, 
slov neuslyšíme již,sladších modu! 
Sám andčl v tělo žil to v našem 
středu a vládl nad námi.
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Už není jeho rukou pracovitých, 
jež statne vládly mečem v. bojích 
litých,z nivhž chuďas brával dar; 
už není jeho moudré,jasno hlavy, 
ustydlo srdce, vkterém piano 
žhavý bezelstné lásky žár?

A povládno. Jest vlasti Dědic 
věčný. Jej v srdci bude nosit 
národ vděčný po víky budoucí: 
posvěcen krví, již ho Mučen zrosil 
zachová víru,kterou v nitru nosil, 
i lásku horoucí.

0 svátý mučedníku, velké kníže, 
pouto, jež k národu tě tvému víže, 
jak dítě k rodičce, 
přetrhnout nedej. Jenž se v ráje zřídlech 
již koupáš, nes nás povždy na svých křídlech, 
jak mládě orlice?

6 ./ Rudolf Stupavský:

Svatý Václav.

Má každý národ od Boha 
své velikány, vůdce, 
již jdou s ním k štěstí pramenům 
a hubi jeho škůdce.

Nás vedl štastně tisíc let 
jak vůdce, přítel pravý, 
dal za okovy studené 
květ svobody a slávy.
A dál nás ,žitím povede, 
až k Božímu kdys trůnu, 
s radostí v oku stajenou 
svou popožene brůnu.

Núí Václav draze vykoupil 
svým životem a krví 
a v řadě synů největších 
vždy byl a bude prvý.

,,Hloá,Pane, na lid svůj, 
tak promluví náš kníže ~ 
jejž k cíli jsem ti přivedl 
přes propasti a kříže.
Měl lid ten smutné Lipany 
a těžkou Bílou horu, 
mu tvrdá hlava zmokla již, 
jej přijmi do svých sborů.

Ja byl jsem jeho Mojžíšem, 
jej já ved jsem Rudým mořem, 
jej slávou nyní korunuj^ 
když napájen byl hořem! "

7,/ Karel Procházka.
Modlitbička.

Svaty Václav maličký 
rád by3 u své babičky, 
Svatá Ludmila, 
ta ho pěkně učila, 
že je v nebi Pánbíček, 
co nárr. dává chlebíček 
a že má rád dětičky, 
jak drahé perličky, 
které rády poslouchají, 
na učení pozor dají.

Svatá Ludmila 
hlavinku mu hladila. 
Takto k němu pravila: 
Má perličko, 
dobře si to pamatuj, 
že je v nebi Otec tvůj, 
Vnouček také babičce slíbil, 
by se Pánu Bohu líbil.
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8,/ Bohdan Kaminský:

Noc na Hradčanech.

Již dvanáctá teá zahučela s věží, 
a v noci zapadají zvuky táhlé. 
Noc hluboká rad-celou Prahou leží.

A jaké divy staly se to náhle?
Hlas varhan, slyš, zní u Svatého Víta 
A v chrámě jas a chvění neobsáhlé.

Kol ve všech kaplích zář a světlo kmitá, 
a slavný chorál zníti neustává, 
a s chorálem, tím zvuk se varhan splítá.

6, jaký zázrak se tu náhle stává?
Jak náhle svaté oživují hroby 
a znova živne stará česká sláva.

Tu svátý Václav korunou se zdobí, 
a za ním v řadách světci jdou, již spali 
pod náhrobkem svým dlouhé, dlouhé doby.

Dým kadidla vše jako v mlhu halí, 
a z mlhy té výš chorál k nebi pílí. ... 
To všichni svati sborem zazpívali.

Kol nich se kmitá jasný plamen bílý, 
tak v slávě jdou, z nichž záře svaté plane, 
a každý v modlitbách svou hlavu chýlí.

Teň svátý Václav u oltáře stane, 
a jako každé noci v chvíli oné 
on zpívá: ,,Čechy ochraňuj, ó Panel

A hlava Světce v jasné záři tone, 
a řada svátých za nim sborem zpívá. 
Výš kadidla se nesou dechy vonné.

A v neurčito zjevení, to splývá, 
a světlý přelud mizí v bílé pái-e, 
a pusto je, jak v chrámě za tmy bývá.

A na čele svit převelebné záře, 
stín vznešený se se svátými střídá 
a dlouho mlčky klečí u oltáře.

To matka. Vlast, jež slávu naší h^ídá.
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ííodlitba.

1,/ Modlitba jesuity Balbína k sv.Václavu /víz Svatováclavská 
mosaika/. < S. fa.

Dramatické výstupy.

1 ./ Filip Hyšman:

Svatý Václav.

Vidění.

Sv.Václav:

Fevec:

Sv.Václav:

Pouč hlučná v Boleslavi. - 
K ní spěchá lidu dav.
Dnes sbory pánů vítá 
v svém sídle Boleslav: 
dnes hrad je plný hostí, 
dnes leskem září chrám, 
v něm z hostí nejvzácnejších 
dlí Václav v lodi sám.

On plesům výhost dává, 
neb tichý hledá klid; 
zde čelo k zemi sklání 
p*ed davem v stáfcu skryt, 
zde k prosbě ruce spíná 
a hlavu níží v prach 
duch 'vzývá Hospodina, 
zrak tone ve slzách.

, ,0, velký Hospodine! "

zní prosby vroucí hlas, - 

nám odpost hřích i vinu, 
nás posiluj a spsí 
Chraň matku, bratra mého, 
at • z 1 a i bIndu prost, 
al v srdce chladné vstoupí , 
mu láska - nebes host!

0 mocný Hospodine, 
mně na cestu též svět!
a na můj český národ v 
s hvězd zářných mile hled. 
.Tej chraň, svou láskou k štěstí 
a ke blahu jej vou, 
jej mocnou rukou z bludu 
i strasti vysvoboď! " -



pěvec:

Sv.Václav:

15.

Pak zbožný kníže klesá.
Jak ve snu vidí zář, 
zní andělské mu zpěvy, 
zří Krista stkvělou tvář 

a slysí hlas: Ke spáse 
dál cestou drsnou spěj ! 
Kdo pro mne trpí, zmírá, 
já k sobě vezmu jej! -

Sen prchl. Václav vstává.
Zde stojí sám a sám; 
kol udiveně zírá, 
již prázden, pust je chrám. 
Jde kníže, hlavu kloní, 
ze stánku kráčí ven.

,,Jaká muka věstí mé vidění, 
můj sen?

2 ./ O.E.Erlebachová:

Sen svátého Václava.

/^dramatisovaná báseň./

Přednášet zvolna, vážně, s důrazem a procítěně. 
Osoby; Pěvec, sv.Ludmila a sv.Václav.
Scéna; prostá komnata, kříž, pod ním klekátko, opodál křeslo.

Pěvec; Komnata prostá na Tetíne,
v ni svátá kněžna Lidmila 
v ústraní žije vznesená. 
Před křížem hlavu ěeiou skláni 
a dlaně bílé k prosbě spíná 
a v tichem, svatem rozjímání, 
modlitba vroucí srdce jímá.

Lidmila: Smiluj se, Pane! Smiluj se!
ochr.an můj národ, český lid, 
dopřej mu pokoj - mír a klid} 
at zkvétá v Čechách víra svátá, 
zažene temné stíny pohanství, 
at nesvornost a závist kletá 
zhyne! - a láska slaví vítězství. 
Václava - budoucího vládce. 
Pane, vždyK veď a ochraňuj, 
světlem moudrostí osvěcuj, 
by lidu svému zářným vzorem 
a vůdcem i otcem dobrým byl, 
zloba až sítě rozestře kolem, 
v té těžké chvíli ho, Pane,sil!



Václav:

Pěvec:

Lidmi la:

Václav:

Pěvec:

Lidsii 1 a;

Dozněla prosba. - Ticho v jizbě; 
sem nedoléhá světa hluk.
A přeci - Jak by podkov zvuk
v nádvoří zazvonil; však kněžna ani 
u paty kříže pohřížena
v ekstasi, svatem zanícení 
ničeho kol sebe nevnímá. 
Slyšet už venku kvapné kroky, 
závěs se prudce rozhrne.

Babicko. «...

Tavení nadšené;
u nohou kněžny jinoch klečí, 
uctivě jí ruce celuje.
Lidmila, Václav ve náručí, 
1áska j c oba spoj ujs.
V radostném pohnutí kněžna
Václava hladí po vlase, 
starostlivě pak táže se:

,,Co návštěva tvá dnes znamená? 
V nezvyklou, časnou ranní dobu 
nečekaná i nehlášená, 
bez dvořanstva a bez průvodu? 
Přinášíš c.ně zprávy neblahé? 
Nemocna snad Drahomíra?
Či ohrožena svátá víra?

, ,To ani ono, babičko má, 
^en touha vede k tobě sem, 
úzkost a strach mou duši' jímá, 
já měl o tobě hrozný sen. 
Viděl jsem vrahů stíny černé, 
já nemohl ti přispět i; 
nic nemohlo mč zdržet!, 
bych s věrným sluhou pikíd úsvitem, 
poháněn strachem, úzkostí, 
se rozjel k tobě ptáka letem, 

' o život tvůj pln starosti.

Úsměv zkrášlil kněžně bledou tvíř.

,,Díky za tvou starost, dítě; 
zdráva js/í.m, to uklidní tě. 
Zlých zarcch obav, v Boží ruce 
jsme všude a Pán nad námi bdí. 
V radosti, žalu, v nemoci, muce, 
večer - zrána, když červánky se rdí. 
Svij život Bohu obětuji 
za vír;:, národ, český lid, 
ve mně bude přímluvkyni mít;
Nezhyne lid, jehož jsem matkou, 
když s důvěrou se ke mně bude mít, 
mateřskou řeč bude—li sladkou 
milwat a víru otců ctít/*

Pěvec:
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pěvHc: umlkla kněžna, teskně hledí
v dálavu kamsi, v předtuSe. 
Lidmila - Václav, dvě duše, 
Postavy zářící, přes tisíc věku, 
k národu hovoří, prosí zaň vroucně.

Lidmila a Václav současně mluví:

, ,Paae, chraň národ v bou^i , vir. jeku, 
nedej mu zhynout, dnes - ni budoucněf

3 ./ Hold orlí mládež© sv, Václavu.
/Dramatický výstup./

Osoby: Anděl, Orlík, Orlická v kroji.
Scéna: Prostý obrázek sv.Václava v poli nebo v lese.

Anděl: Aj, dnes země česká,
velký svátek slaví, 
neb knížete Václava 

' mučedníka zdraví.
Rozzvučel se zvonů hlas 
a lid spěchá do chrámu,. 
by Václavu vzdal díky 
za nárcaa ochranu. 
Hleí Co tamo vidím? 
Dě t i d v š sem spe chaj í. 
Ustoupím, bych zvěděl, 
co as tady hledají,

Orlík a Orlická neso-u věnec z prostého kvítí.

Orlík: Hled, sestřičko drahá,
takový je slavný den 
a náš milý světec 
není ješt* ozdoben.

Orlická: Ba, nevděčný to věru lidí
Ruce k prosbě spíná 
v dobách bouře, zloby, 
potom zapomíná.
,,Nadej, kníže zhynoutf 
všichni s pláčem volají, 
když však bouře pryč je, 
k ochránci se neznají.

Orlík: Všichni nejsou takoví,
jsou táž věrní, synové, 
ochránci čest vzdávají 
nebojácní Orlové.
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Orlík a Orlic}:.?..: Ano, obraz ověnčíme 
ku cti světce Václava

1 avse k němu pomodlíme, 
at vlast rasi požehná.

Anděl vystoupí: Bůh buď 3 vámi, dšti!
• Vy jste tedy Orlové?

Orlík: Tak jest, muži Boží,
• a jsme hrdi na jméno své, 

robot kníže Václav
prvním Orlem v Čechách byl 
a svó jméno vzácné 
orlím činem proslavil. 
Pro vlast, Boha svého 
žití dal, i království, 
proto věncem z kvítí 
naše láska činy ctí.

Orlička: Ano, na obraz mu 
věnec prostý dáme, 
at zvi světec v nebi, 
že na něho vzpomínáme. /Zavěsí věně

Anděl: Hodné jste, vy děti milé!
Na jedno jste ale zapomněly. ■ 
Nestačí jen oslavovat, 
třeba také následovat, 
tak nám Pán náš velí!
Kníže Václav velký světec byl. 
Rád se k Bohu pomodlil, 
k práci byl a bědným pomáhal 
a tak Boží zákon naplnil. 
Také vy se rády modlívejte 
o nejkrasěí lití květ, 
o čistotu - sílu svátou’, 
jež přemáhá ďábla, svět.
Buďte bodne, pilné, 
neboč nedbalého lenocha 
přísný Pán Bůh, spravedlivý 
v bídě, nouzi zanechá.
Svojím bližním pomáhejte, 
vždyt jsou dítky Kristovy, 
Bohu radost způsobíte, 
i svátému Václavovi.

Orlík a Orlička kleknou před obrazem.

Svatý Václave, 
vévodo české země! 
Ä y ti přisáháme, 
že věrně vytrváme,

• vlast a víru svou, 
nikdy hanět nedáme!



19.

A kdo by jo tupit chtěl, 
ten bule náš nepřítel; 
do boje se postavíme 
proti němu v seči přímé. 
Chceme býti tvoji 
v 1 ás ce , mí tu, v boj i ;* 
dobro chceme milovat, 
proti zlému bojovat, 
k Bohu, národ p:řivésti, 
vest ho cestou ku štěstí, x 
před zhoubci ho varovat, 
svobodu mu uchovat. ■ 
Vůdcem at mu orlice, 
jako tobě byla 
a mu bude údělem 
vítězství a síla.
V boji při nás věrně stůj 
a^u Boha oroduj.
at shledáme se v nebes dálavě 
s tebou, nás svátý Václaveí

I. žák:

II. žák:

III. žák:

IV. žák;

V. ž ák r 

ví. Žák:

VII. žák:

■rm. žák:

V älehni;

Hold českému knížeti.

/Dramaticky výstup/.

My jdem k Tobě drahý česky «níže, 
Ty pohled na nás, svaty Václave.
My k Tobě chceme přivinout se blíže, 
To chválit ehc ane v této oslavě.
Ač mnohým pohrdán - Dědicem jsi české země 
my ctíme-Tebe, svátý Dědici.
Ó rozpomeň se na své drahé plémě, 
jež ochraňuje* od let tisíci.
Ač mnohé české srdce - studené je k Tobě, 
viz, svátý kníže, lásky rasi svit.
A láskou vyprosit! chceme 
své vlasti požehnání, svátý klid.

Ač mnohý jazyk český - Tebe neuznává, 
my modlář^ se k Tobě retem vroucím.

Nám Čechům nedej zahynout!, 
nám nedej ani budoucími

Nám Čechům nedej zahynuti, 
nám nedej, ani budoucími

4./
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Písně

1. / H o s p o d i n e p o m y 1 u j n y 

/K&ncloná]ek.9

2./ Svatý Václave.

/Kaucionálek./

3./ D o b r ý král Václav.

J. Neale - B a b 1 e r .,

Hleděl do-brý Vác-lav král z okna o Ště-pá-nU; Mš-síc 
vy-so-ký sníh, za-krý-val po-le, le-sy, stá-ně,

svě-tlo vy—si—lal na za-mrzlé ni-vy: chu—da—sa v t cm za—hléd 

i i

král, an si sbí-rá drí-ví.

1/ Panoši mů^ přistup blíž, 
zbystři oči svoje: 
venkovan tam, nevidíš? 
Odkud.je a kdo je?-

3/ Masa dej a vína sem, 
prosáklého též chvojí 
my to k němu zaneseni, 
a cn s námi pojí.

5/ Noc se tmá, Ssop závěje^ 
kratší vítr vane, 
Nevím ani, co mně je: 
nemohu dál pone!-

2/ Práve pane, u váté 
Anežštiny studno 
míli odtud v- lesnaté 
hoře žije trudně*

4/ Panoš s dobrým králem svým 
vydali se tedy, 
jdouce větrem mrazivým, 
vánicemi, ledy.

6/ Chlapče,chod v mých šlépějích, 
můžeš v nich jít snadno, 
nebude tě mrazit sníh, 
nebude ti chladno.

7/ Chlapec šel pak v kročejích 
svého pana krále, 
nemrazil ho tam už sníh, 
neznavila dále. .

8/ Pročež vězte křesťané; 
Kdo dbá o chudáky, 
štěstí so mu dostane 
zn, odměnu taky.
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4./ Svatého Václavu k o r q u h e v.
voinž ~....  ~

;va-t^-ho -cka-^x ko-row-hev J o-rva~iit.7,se zna-kera

O-rli-cá k ne-be-s/n’v»t; - e-na, B^.-ja-vi J-rxo-vé’

$ ko-rou-hví V.v-cla-vskov. pev~n'~«ji ?a-da-mi ku. o ’e-du

mu^žna jdou.

ľso boje svätého zn vlasti svobodu.
Orel se neleká povelu k •ochodu.
3a prdvu človeka ve věrném bratrství 
slov nské Jrelstvo pozvedl prapor ctný.

»írékoty prodaji, jasní se obloha, 
za světlem Orelstvo s heslem Jde;,,ľro Boha; " 
Fa i vlastí svobodnou vítěznp zaznel zpěv, 
v -modru se . ervenú vuclavská korouhev.

5. Prapor nás se k nebi v X n 1.

w1^'- ss k ^e-Di v.^ňi, sr.'5-Qúie 3a ma. y; -el,



O-rel bí-lv do a- su-ru .eraí k ne-bi zveů. České pTn-l(y

• bo-Xe-sno vo-lal kdy~si Y,boJ« k rne-te slá-vy vi-te-zne

* 'nás vaů o~rlí .voj!*  o-rlí voj’! $_L.-<iík hle jiz

* pí-sní d- -vnou:. ,, Sv<*~tý Vú-cla - ve;11 Vu,-z'.?i- vel

Ô-' j . J L . ' : 

v hro-mném tka—sku cr-h.u r,on-to skal, sv^-tý Vůc-lav

» vstá-vá k bo—ji, za ním reků val. Pld ko-rcu-hev

a svo-ji sla-vnbu ve-órié Ce-Qky zve, c^e-sej^vK.—3ti,

, ,Bůh a vlast " bud heslo raše, 
tužeb našich cíl, ,
oheň víry zapitá v duši,

sr dc e k Jí inum ‘ s i 1J
Od Šumavy Moravou v Tater olbří hráz 
zahřmi vlas ti dálavou orlích pluli ů hlas: 
Zahřmi vlasti dálavou orlích nluku hlas: 
Hedul s otcům zahynoutisvaty vidce ná', 
v dobách slávy, v noci žalu byl jsi jejich stráž. 
Chraň a žehnej Cechů plémě, zastaň deti své, 
slavný v>íže české země, svaty Václave i 
slavný kríže české.zeme, svátý Václave!
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Sbory.

K programu akademie je nutný jeden nebo více řádně nacvi
Čených sbora. Otisknout sbor zde nemůžeme — brání nám v tom 
autorské právo a

Sbory najdete v archivech loůru vašeho nebo sousedního kos
tela , u varhaníka u vás nebo v okolí. Zkuste objednat nebo koupit 
sbory v Brně : Pazdírek, Barvič-Novotný, Občanská tiskárna;
v Praze: Obecná Cyrilská Jednota, Urbánek,

'Zde upozorňujeme na tři vhodné sbory:

Jindřich - Sládek : SVATÝ VÁCLAVE

Cmíral - Sládek : SVATÍ VÁCLAVE

Říhovský: PERONU ČESKÉ ZEMĚ

Seznam literatury.

V seznamu uvádíme literaturu které, bylo použito k sestavení 
tohoto sborníčku. Mimo to uvádíme i jiné články, kterých možno 
použít, pokud jsou vám dostuné. .

D O S L O V,

1. Vilma Cvečková: Rok dětských besídek I. sor, 7-24 
Ústředí Orla v Brno 1923.O

i to Sf1 LO o
Orelská Osvěta: 1931, str. 195-214

1939 88-110
1934 213-225
1928 ' 4— 25', 38,
1929 ' 6- lý, 47, 49-67, 98-102,

121-126, 148-156, 209-210, 250.
7. Voborský: Hold knížeti míru / Výbor pro oslavu sv,

Václava Praha IV., Kanovnická 13,
3.
9.

Nová kniha blahopřání. Vlast, Praha. /19 básní o sv, Václavu 
Kolovrátek : Blaničtí rytíři / Tělocvičná hra pro žáky/

ICh
j Besední ^pořad^, Praha Nusle, Benešova 76.

Průcha 1 Blaničtí rytíri / POhádkpvá divadelní hra
pro děti o 3 lednáních./

Do práce! z a ,
Dlužíme mnoho svátému Vá?lavu, Dluh můžeme splatit vděčností. 
Vděčnost dokážeme životem a prácí.
Svatováclavské oslavy at jsou jedním z příspěvku naší vděčnosti!

I
Svatý Václav pak nedá zahynout! nám ni budoucim! sc

Vydala Jednota československého Orla v Pazořlcích u Brna 1945.


